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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacao Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcacfes feitas neste Caderno ndo serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espaco em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:

INIVERSIDADE FEDERAL DO RID GRANDE DO NORTE

O COMPERV
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Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS NA FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES
DISCURSIVAS, MANTENDO O MEMORIAL DE CALCULO, QUANDO FOR O CASO.

Questdo 1

Um frasco contém sédio metdlico contaminado com 6xido de sddio (Na,O) e cloreto de sdédio
(NaCl). Quando 0,600 g dessa amostra de metal contaminado é dissolvido em agua, séo
formados 249 cm® de hidrogénio, a uma pressao de 98,0 kPa, a 25 ° C. Essa solugéo foi diluida
com agua para um volume de 1000,0 cm®, e 100,0 cm® foram titulados com uma solugcdo de HCI
de concentragcdo 0,112 mol/dm®. Para neutralizagdo, foram gastos 18,2 cm® da solucéo de éacido.

-1

Sabendo que R = 0,082 atm.L.mol'.K*, conside os dados fornecidos e responda ao que foi

proposto abaixo.

a) Escreva as equag8es quimicas para as duas reagdes que ocorrem quando a amostra €
dissolvida em agua.
b) Calcule as quantidades de sddio e 6xido de sédio, em gramas, na amostra.

Questao 2

Ciclo de Born-Haber é uma proposta para analisar a energia envolvida numa reacéao,
desenvolvida, em 1917, pelos cientistas alemées Max Born e Fritz Haber.

O ciclo de Born-Haber envolve a formagcao de um composto idnico a partir da reacdo de um metal
(frequentemente um elemento do grupo 1 ou grupo 2) com um ametal. O ciclo de Born-Haber é
usado principalmente como um método para calcular a entalpia reticular, a qual ndo pode ser
mensurada diretamente.

Utilizando o ciclo de Born-Haber, determine a entalpia molar de formacdo do NaCl(s), a partir
dos dados fornecidos, abaixo.

AH® atomizagdo Na() = + 107 kJ. mol

12 Energia de ionizagéo Na = + 496 kJ mol™
AH® atomizag&o Clyg = + 244 kJ. mol ™

AH?® eletroafinidade C{ ) = -349 kJ. moI
Energia de rede NaCl) = -786 kJ. mol™
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Questoes de MUltipla Escolha

PROCESSOS QUIMICOS

01. A reagdo 2SOy + Oz(g) 2 2S03(), a 200°C, é conduzida num recipiente a volume constante.
Apo6s o equilibrio, introduz-se um gas inerte no meio reacional.
A adicdo desse gas inerte causa

I alteragdo na constante de equilibrio.
Il alteracdo na presséao parcial do SO,
" alteracdo na presséao total do sistema.
v alteracdo na fragcdo molar do SO3

Assinale a op¢cdo em que todas as afirmativas estdo corretas.

A)lell.

B) Ill e IV.
C) Il e 1.
D) Il e IV.

02. Um recipiente, contendo 1,00 mol de Age), 0,40 mol de Ag,O(s) e oxigénio gasoso exercendo
uma pressédo de 0,40 atm, foi colocado dentro de um forno, mantido numa temperatura
constante. As trés substancias estdo em equilibrio quimico.

Caso a quantidade de Ag,O() dentro do recipiente, na mesma temperatura, fosse 0,80 mol, a
pressao, em atm do oxigénio no equilibrio, seria

A) 0,10.
B) 0,80.
C) 1,60.
D) 0,40.

03. Uma massa de 0,64 gramas de gas hélio é colocada num cilindro provido de um pistao movel,
ocupando um volume de 19 L e exercendo uma pressédo de 1,2.10° N.m™. Mantendo a
pressédo constante, a temperatura do gas é diminuida de 15 K e o volume ocupado pelo gas
diminui para 18,2 L.

Sabendo que a capacidade calorifica molar do gas hélio a pressédo constante é igual a 20,8 J
K*mol™, a variagdo da energia interna nesse sistema é aproximadamente igual a

A) — 46 J.
B) + 146 J.
C) — 146 J.
D) + 46 J.

04. Um volume de 0,2 L de solugcdo aquosa de KOH, de concentragdo 2 x 10 mol L7, é

misturado com 0,3 L de solugdo aquosa de HCI de concentragdo 3 x 10 mol. L™
Considerando a reacao da base com o 4cido, a sua estequiometria, o reagente limitante e a
aditividade dos volumes das solugfes, é correto afirmar que o pOH da solugdo resultante é

igual a
A) 7. C) 11.
B) 5. D) 3.
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05. As modernas pilhas secas, de uso tdo diversificado, dado voltagem de 1,5 V e séo
extensivamente usadas, por exemplo, em lanternas, radios -portateis, brinquedos e flashes.
As reacgdes que ocorrem nessas pilhas podem ser representadas pelas equagdes abaixo.

Zn® 5zn?" + 2¢

2MnO, + 2NH,  + 2e” — Mn,03 + 2NH3 + H,O

Comparando duas dessas pilhas novas, uma pilha pequena AA com outra pilha grande D,
considere as afirmativas abaixo.

I O AG do processo é negativo.

I O zinco € o pdlo positivo da pilha.

m A capacidade de fornecer energia em forma de corrente elétrica (ampere/hora) deve
ser maior na pilha grande D, pois esta apresenta maior quantidade de reagentes.

v A capacidade de fornecer energia em forma de corrente elétrica (ampere/hora)
deverd ser igual nas duas pilhas.

Assinale a op¢cdo em que todas as afirmativas estdo corretas.

Al e lll. C)lelV.
B) Il e IV. D) le ll.

06. A sacarose, CyyH,,0:;, € um alimento extremamente importante para os animais, pois 0
metabolismo dos aglUcares envolve reagfes exotérmicas, que sao as principais fontes de
energia para o trabalho quimico, mecéanico e elétrico das células.

O metabolismo de agUcares, durante a respiragao, leva a formagéo de COyg) € HoOy).
Considerando que a densidade do ac¢ucar branco é de 1,6 g/cm3 e que o volume molar é de
22,7 L/Imol (CNTP), assinale a opgdo que indica corretamente a quantidade de oxigénio, em
litros (nas CNTP), necessaria para a transformacao em energia de todo carboidrato presente
numa colher de sopa (10 cm3) de sacarose.

A) 1,27 L.
B) 0,63 L.
C) 12,74 L.
D) 6,37 L.

07. A glicose, glucose ou dextrose, um monossacarideo, é um carboidrato muito importante. As
células a usam como fonte de energia e intermediario metabdlico. A glucose é um dos
principais produtos da fotossintese e inicia a respiracdo celular em procariontes e
eucariontes.

Quando em solugdo aquosa, a glicose apresenta equilibrio entre as estruturas (1) e (ll),
configuradas abaixo.

CH,0H CH,OH
0 H HO ©
OH —— 0
HO OH H OH
OH OH
(1) 36% (1) 64%
i+) ¢ - glicose (+) § - ylicose

Com base nessas informacgdes, é correto afirmar que | e Il séo

A) tautdémeros, e sua solugdo ndo desvia o plano de luz polarizada.
B) diastereoisbmeros, e sua solugéo desvia o plano da luz polarizada.
C) diastereoisdmeros e formam solugdo racémica.

D) enantiobmeros e formam solugao racémica.
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08. Podemos obter substancias simples com alto grau de pureza utilizando a eletrdlise. Esse
método é excelente quando conduzido em solugcdo aquosa, sendo um processo relativamente
barato. Entretanto, varias substancias s@o necessariamente obtidas por eletrdlise ignea.
Assinale a opgcdo que apresenta uma substancia obtida industrialmente em meio aquoso.

A) Al
B) Ca.
C) Ag.
D) Fo,.

09. O KCIO3 é uma substancia muito utilizada na producdo de explosivos e fogos de artificios.
Calcule a massa em gramas de oxigénio, formado na decomposi¢cao de 12,25 g de KCtOs.
Assinale a opcdo que apresenta corretamente o resultado.

A) 9,6 g.
B) 4,8 g.
C) 3,6 g.
D) 1,28 g.

10. A variagao da energia livre de Gibbs (AG) é a quantidade maxima de energia produzida pela
reacdo que pode ser teoricamente aproveitada como trabalho. A partir dessa defini¢éo,
calcule a variacdo da energia livre para a reacdo dada, na temperatura de 25°C, utilizando os
dados de AH% e S°, listados na tabela abaixo.

2NHgz(g) +5/2 Ozg) — 2NO() + 3H;0(,

Substancia | AH% (kJ.mol™") | S° (3.molt.K™)
NH; - 46,2 192,5
0, 0 205,0
NO 90,4 210,5
H,O0 - 285,9 69,9

Assinale a op¢édo que apresenta o resultado correto.

A) -584,5 kJ.
B) -266,9 kJ.
C) -505,0 kJ.
D) -734,4 kJ.
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11. Obtém-se o tripolifosfato de s6dio a partir da seguinte reagéo:

NaH,PO,4 + 2Na,HPO,4 —» NasP30,0 + 2H,0

Para essa obtencdo, é indispensavel que se eleve a temperatura entre 300°C a 500°C e
depois se a resfrie lentamente.
Considere ainda o fluxograma representado abaixo.

—== Arido fosforico

I/./,

Calcinador
a gas
9 —u
Tanque de Unidade de
misturagao resfriamento
ol témpera

Para os sacos
OU Carros
graneleiros

Assinale a op¢do em que cada operagdo esta corretamente associada ao processo.

Operacgdes de Operacgdes Operacoes Operacgdes
transferéncia de baseadas em baseadas em
Alternativas de massa transporte principios mecénica dos
de calor mecanicos fluidos
Moagem e /ou . A .
transgferéncias Agquecimento Agitacdo, mistura
A) i e Secagem e/ou transferéncia
de solidos e /ou resfriamento de fluidos
armazenamento
» | Moagem e /ou i Agitacao,
B) o | transferéncias mistura e/ou Secagem Aquecimento e
z de soélidos e /ou i transferéncia resfriamento
o ! armazenamento i de fluidos
o Aquecimento Agitagéo, Moagem e /ou
) ° Secagem q o mistura e/ou transferéncias de
a resfriamento transferéncia | solidos e/ou
de fluidos armazenamento
. Moagem e /ou o .
Aquecimento transgferéncias Agitacéo, mlAstura
D) Secagem e de sélidos e /ou e/ou transferéncia
resfriamento de fluidos
armazenamento

12. Em dispers®es coloidais, as particulas tém uma ou mais dimens®es na faixa de 1 a 1000nm.
Os coloides dividem-se em duas classes: a dos li6filos, que atraem o solvente; e a dos
li6fobos, que repelem o solvente. Se o solvente for a agua, diz-se que os coloides sao
hidréfilos ou hidréfobos. As particulas de um coloide hidr6fobo podem ser separadas de uma
dispersao aquosa (sol) por todos os métodos abaixo, EXCETO

A) coagulagéo.

B) adicdo a solugdo de um eletrélito apropriado.

C) ultracentrifugacéao.

D) filtragem através de papel de filtro.
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13. O biodiesel € um combustivel alternativo que pode ser produzido a partir de 6leos vegetais,
novos ou usados, ou gorduras animais.

O processo quimico utilizado para a obtencdo desse combustivel é conhecido como

A) transesterificacao.
B) acilagéo.
C) hidrogenacao.
D) saponificacao.

14. Muitos beneficios sdo gerados com a coleta seletiva, entre os quais a reducdo da extracdo de
alguns recursos naturais, que sao utilizados como matéria prima para obtencdo de
determinados materiais.

Na tabela abaixo, sdo feitas rela¢cdes entre o recurso natural e o material produzido a partir
desse mesmo recurso.

I Areia, para extragdo de aluminio.
Il Bauxita, para fabricagao de vidro.
" Hematita, para fabricagéo de aco.
v Plantas e arvores, para fabricacédo de papel.

Das relagdes acima estdo corretas apenas

A lell.

B) I e lll
C) lile IV.
D) I, Il e V.

15. Residuos sdélidos sdo materiais heterogéneos resultantes das atividades humanas e da
natureza, os quais podem ser parcialmente utilizados, gerando, entre outros aspectos,
protecdo a saude publica e economia de recursos naturais.

Os residuos sélidos podem ser classificados em trés classes.

Classe 1 - Residuos perigosos: sdo aqueles que apresentam riscos a saude publica e ao
meio ambiente, exigindo tratamento e disposicdo especiais em fungcdo de suas
caracteristicas de inflamabilidade, corrosividade, reatividade, toxicidade e patogenicidade.

Classe 2 - Residuos ndo-inertes: sdao aqueles que nao apresentam periculosidade, porém
ndo sao inertes; podem ter propriedades tais como, combustibilidade, biodegradabilidade ou
solubilidade em agua.

Classe 3 - Residuos inertes: sdo aqueles que, ao serem submetidos aos testes de
solubilizacdo (NBR-10.007 da ABNT), ndo tém nenhum de seus constituintes solubilizados
em concentragbes superiores aos padrdes de potabilidade da agua. Isso significa que a agua
permanecera potavel quando em contato com o residuo.

Um quimico foi convidado para realizar uma palestra a respeito de descarte de residuos
soélidos, tendo sido indagado sobre a classificacdo dos seguintes rejeitos:

- entulho com pedra e areia;
- restos de alimentos;
- lama de tanque de galvanoplastia.

Na ordem apresentada acima, qual deveria ter sido a resposta?

A) Residuo inerte, residuo ndo-inerte e residuo perigoso.

B) Residuo nao inerte, residuo inerte e residuo perigoso .

C) Residuo perigoso, residuo ndo-inerte e residuo nao-inerte.
D) Residuo nao-inerte, residuo perigoso e residuo inerte.
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16. O etanol é uma substancia obtida da fermentacdo de aclcares. Para transformar o aclUcar de

cereais e frutas em etanol e diéxido de carbono, utilizamos micro-organismos. Entretanto,
essa levedura é um aerdbio facultativo, pois os produtos finais de metaboliza¢gdo do agulcar
irdo depender das condigdes ambientais em que ela se encontra.

Portanto, para garantir que o aguUcar seja convertido em etanol e CO,, € preciso que 0
processo fermentativo ocorra na

A) auséncia de O,, pois o Propionibacterium lactobacillus é um micro-organismo
quimiotrofico e autrofico.

B) auséncia de O,, pois a Saccharomyces cerevisiae € um micro-organismo quimiotrofico e
heterotréfico.

C) presenca de luz solar, pois a Saccharomyces cerevisiae é um micro-organismo
fotossintético.

D) presenca de O,, pois a Lactobacillus bulgaricus € um micro-organismo quimiotréfico e
heterotréfico.

17. Proteinas periféricas sédo presas a bicamada. Proteinas integrais sdo imersas na bicamada

moével, mais viscosa. Sobre as proteinas, assinale a alternativa que apresenta as
informacg®8es corretas.

A) No modelo do mosaico fluido de uma membrana celular biolégica, as proteinas integrais
se difundem através da bicamada de lipidios.

B) No modelo de mosaico de fluido, as proteinas sdo moveis, mas o0s seus coeficientes de
difusdo sdo maiores que os dos lipidios.

C) A mobilidade da bicamada faz com que ela possa fluir em torno de uma molécula préxima
da superficie externa, traga-la para dentro da célula pelo processo chamado exocitose.

D) A mobilidade da bicamada oferece canais li6filos através de um ambiente que, de outra
forma, seriam li6fobos, proteinas que agem como canais de ions e bombas de ions.

18. O processo de metabolizagdo da glicose pode ser representado pela equag¢do nao

balanceada, abaixo

CsH1206 (ag) T Oz(g) — CO; @t H20(|) AH= — 2 900 kJ/mol

Usado em hospitais, o soro glicosado, densidade 1g/cm3, € uma solugdo aquosa contendo
4,5% em massa de glicose.

Em relag&@o & energia envolvida na metabolizag&o de glicose, contida em 2 litros desse soro,
e a massa de gas carbdnico formada, é correto afirmar:

A) ha liberagc&@o de 1450 kJ de energia e de 132 g de CO.,.
B) h&4 absorcdo de 725 kJ de energia e de 22 g de CO..
C) hé liberacdo de 725 kJ de energia e de 22 g de CO..
D) ha absorgdo de 1450 kJ de energia e de 132 g de CO».

19. O biogas € um combustivel gasoso com um conteldo energético elevado semelhante ao gas

natural, composto, principalmente, por hidrocarbonetos de cadeia curta e linear.
Na producéo desse combustivel, podem ser usados

A) sobras de comida, vaso de barro, jornais e revistas.

B) sacos plasticos, sobras de comida e baga¢o de cana.

C) bagaco de cana, casca de frutas e fezes.

D) fezes, vaso de barro, jornais e revistas.

10
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20. Em uma bancada de laboratério, um professor encontrou 4 frascos, numerados de 1 a 4.
Cada um deles contém apenas uma das quatro solugdes aquosas das seguintes substancias:
carbonato de potassio (K,CO3), nitrato de prata (AgNO3), cloreto férrico (FeCl3) e acido
cloridrico (HCI), ndo necessariamente na ordem apresentada. Com o objetivo de descobrir o

conteudo de cada frasco, o professor realizou alguns experimentos no laboratério de
quimica, a temperatura ambiente, e verificou que

I a substancia contida no frasco 1 reagiu com a substancia contida no frasco 2,
produzindo efervescéncia;

Il a substancia contida no frasco 1 nédo reagiu com a substéncia contida no frasco 3;

" a substéncia contida no frasco 1 reagiu com a substancia contida no frasco 4,
produzindo precipitado.

Com base nos trés experimentos realizados, € correto afirmar que os frascos 1, 2, 3 e 4
contém, respectivamente, solu¢gbes aquosas de

A) cloreto férrico, acido cloridrico, nitrato de prata e carbonato de potassio.
B) acido cloridrico, carbonato de potassio, cloreto férrico e nitrato de prata.
C) acido cloridrico, cloreto férrico, nitrato de prata e carbonato de potassio.

D) acido cloridrico, nitrato de prata, carbonato de potassio e cloreto férrico.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacéo e de pos -graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacao profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagcdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em fun¢do da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educacdo superior, basica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacao profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

Uma das finalidades dos Institutos Federais é qualificar-se como centro de referéncia

v no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagdo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino meédio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulagao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional

gue estabelece as orientagdes curriculares para a educacgao

profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagogicos apresentados abaixo, norteadores da organizagéo
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacéo
humana.

() A valorizagcdo de procedimentos técnicos, visando a formacao para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em coopera¢do com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.
A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,F VeV

B)F,V,F,V,V,FeV. . D)V,F, V,V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples
preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dGltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacao propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econdémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagao
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os
pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, € preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda estéa correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

25. O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagdgicas que favorecam o

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacogni¢&o, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagdo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferengas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situagdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacéo, da troca
e do didlogo.
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